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părerea lui Palmer, potrivit căreia nu s-ar fi descoperit la Cnossos urmele unei reocupări, Hood 
crede că textele au fost descoperite în ultimul nivel de locuire al palatului însuşi, datat însă nu 
către 1100, cum crede Palmer, ci în epoca Amarna, deci către 1377-1358. 

Recent, o altă dare de seamă asupra cercetărilor, referitoare numai la momentul dispariţiei 
civilizaţiei cretane, a fost prezentată de către prof. Sp. Marinatos la primul Congres internaţional 
de studii balcanice (Sofia 1966). Raportul beneficiază de experienţa unuia dintre cei mai buni să
pători ai Greciei. Sp. Marinatos aduce la cunoştinţă., printre altele, rezultatele lucrărilor unor 
expediţii oceanografice, avînd importante implicaţii pentru explicarea sfîrşitului civilizaţiei 

minoice. Aceste misiuni au extras din fundul Mediteranei Orientale 21 de • nuclee • conţinînd 

straturi de cenuşă vulcanică.. Savanţii D. Ninkovich şi B. Heezen de la Universitatea Columbia au 
examinat probele sub toate aspectele, inclusiv cel istoric şi arheologic. Rezultatele lor au fost 
comentate de Sp.Marinatos. S-a observat astfel că vulcanul din insula Thera (Santorin) a făcut 
erupţie în două rînduri: prima erupţie, între anii 1020-1000, mai benignă, a acoperit insula Creta 
cu un strat de piatră ponce, care a. atins pe alocuri 3 m grosime; a doua erupţie, catastrofală, 
între 14 70-1450, în urma căreia s-a depus un strat gros pe alocuri de 30 m, a provocat o succesiune 
de •tsunami• (maree vulcanice), înalte poate de 100 m, care, la intervale de 20-30 minute, 
au măturat coastele Cretei: aşa au pierit centrele urbane de la Amnisos, Niru, Ma.Ilia, Gurnia, 
Psyra şi Zakro. Cei doi învăţaţi americani au arătat că în special jumătatea orientală. a insulei 
a suferit din pricina mareelor vulcanice. 

Aceste rezultate deschid noi perspective studiilor creto-miceniene. In urma teribilei catas
trofe, Sp. Marinatos consideri că majoritatea locuitorilor au păr'8it Creta. Unii s-au aşezat în 
diverse insule din Egeea. Cei mai numeroşi au trecut în Peloponez, continuînd acolo tradiţia 

lor culturală şi meşteşugărească. Aoest aflux de oameni, veniţi în jurul anului 1450, a avut, 
pentru Grecia Miceniană, două consecinţe importante: prosperitatea materială şi suprapopu
larea, fenomene care au provocat, la rîndul lor, începind din anul 1400, primele deplasări 

miceniene, mai intîi către răsărit (Creta, Asia Mică, Cipru, Siria), apoi către apus (Italia de 
sud şi Sicilia ). 

Petre Alezandrescu 

JOHANNES B. BAUER, Chrislliche Anlike, 4. Bericht, în Anzeiger fiir die Altertumswissenschaft 
XVIII Band, Innsbruck, Juli 1966, 3. Heft, col. 129-104. 

Darea de seamă asupra căreia ne oprim pe scurt în rîndurile de mai jos prezintă în mod 
critic lucrări apărute aproape toate intre anii 1960-1966. Autorul ei se ocupă mai întii de unele 
publicaţii care constituie instrumente de lucru, cum sint bibliografiile şi dicţionarele: Biblio
gt'aphia Patristica, VII, Berlin, 1964; Clat1is Patrum Latinoruin1 , III, 1961; G. W.H.fampe, 
A Palristfo Greek Lezicon, fasc. 1 şi 2, Oxford, 1961 şi 1962; H. Kraft adiut1ante Ursula Friichtel, 
Clavis Patrum Apostolicorum, Darmstadt, 1963; Reallezicon fur Antike und Christentum, fasc. 
46 ş.a. Mai pe larg se stăruie asupra valoroasei publicaţii periodice Jahrbuch fur Antike und Chris
tenlum, în care, în afară. de diferite studii, recenzii etc., se intilnesc întregiri la Reallezicon-ul 
menţionat. 

Dintre lucrările de sinteză istorică este amintită. cea a bizantinistului vienez Herbert Hun
ger: Re'ich der neuen Mitte. Der christliche Geisl der byzanlinischen Kultur, Graz, 1965. 

Alte două lucrări sînt de mare folos pentru o cit mai bună cunoaştere a antichităţii creştine: 
l) Handbuch der Kirchengeschichte, Band I: Von der Urgemeinde zur frW•christlichen Grosskirche, 
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de Karl Baus, cu o introducere de Hubert Jedin, Freiburgi. Br., 1963 şi 2) Geschichte der Kirche, 
Band I, Erster Teii: Von den Anfăngen bis zum Konzil von Nizăa., de J. Danielou. Zweiter Teii: 
Vom Konzil von Nizăa bis zu Gregor dem Grossen, de H. I. Marrou (trad. din I. franceză), 

Einsiedeln, 1963. 
Trei serieri eu un caracter asemănă.tor celor precedente se leagă de numele lui Hugo Rahner. 

Prima este o mare lucrare festivă ce i-a fost închinată. cu prilejul împlinirii vîrstei de 60 de ani, 
editată de J. Danielou şi Herbert Vorgrimler, sub titlul Sentire Ecclesiam, Freiburg, 1961. La 
ea colaborează. un mare număr de cercetători de seamă. A doua este o nouă. ediţie a lui H. Rahner, 
Kirche und Staat im fruhen Christentum, Miinehen, 1961, iar a treia are acelaşi autor şi poartă 
titlul: Symbole der Kirche. Die Ekklesiologie der F ăter, Salzburg, 1964, întemeindu-se pe o 
largă. folosire a izvoarelor vremii. 

Opoziţia dintre creştinism şi păgînism, pe tărîmul culturii, o urmăresc, fiecare în felul ei, 
două. eărti: Werner Jiiger, Das friihe Chrislenlum und die griecllische Bild1mg, Berlin, 1903 şi 

Albert Wifstrand, L'Eglise ancienne et la culture grecque, Paris, 1962. 
Alfred Sehiitze, Mithras-Mysterien und Urchristentum, Stuttgart, 1937, arată covîrşitoarea 

abundenţă de asemănări , concordanţe şi paralele între mithraism şi creştinism. 
Jose S. Lasso de la Vega compară în studiul său Heroe Griego y Santo Cristiano, Madrid, 

1962, tabloul grec şi creştin al omului ideal, arătînd apropierile şi deosebirile dintre unul 
şi celălalt. 

E.R.Dodds, Pagan and Christian in an Age of Anxiety, Cambridge University Press, 
1965, cu subtitlul Some aspecta of religious experience (rom Marcus Aurelius to Constantine, tra
tează teme ca: Omul şi lumea materială; Omul şi lumea spiritelor; Omul şi lumea zeilor; Dia
logul păgînismului eu creştinismul. 

Alte lucrări tratează. probleme de filozofie privind aceeaşi perioadă. sau înfăţişează dovezi 
eu privire la raporturile dintre antichitate şi creştinism în domeniul artei paleocreştine. 

ln ultima şi cea mai lungă parte a dării de seamă, diferitele scrieri aparţinînd antichităţii 
creştine sau privind această perioadă de timp sînt prezentate în ordinea alfabetică. a autorilor 
antici. E vorba în cea mai mare parte de noi ediţii de texte, traduceri, comentarii. Nu lipsesc nici 
noi ediţii de inscripţii, ca Sylloge b1scriptionum Christianarum Veleris Musei Vaticani, pregă

tită de membrii Şcolii Finlandeze din Roma sub conducerea lui H. Zilliacus (Helsinki, 1963). 
Darea de seamă se încheie eu două. antologii de texte. Prima poartă. titlul: Tausend Jahre 

lateinischer christlicher Dichtung, editată de Alfons Pluta ( Wien, 1962). Din păcate, n-a fost 
foelusă în antologie nici o poezie de Boethius. A doua se intitulează.: Texte der Kirchenvăter, 
strînse şi editate de A. Heilmann, cu colaborarea ştiinţifică a lui H. Kraft (Miinchen, voi. 1-Il, 
1963; III-IV, 1964). Textele sînt însoţite de traduceri în limba germană.. Un al V-lea volum, 
care probabil a şi apă.rut, urmează. să cuprindă. cite un indice de locuri şi 111cruri, un glosar etc. 

Observaţiile critice sumare, dar clare şi precise, sînt de ajuns pentru a ne face o idee 
justă despre fiecare din publicaţiile prezentate în darea de seamă. a lui Bauer. Alegînd pentru 
ea lucră.rile cele mai valoroase, în chip firesc autorul are pentru ele cuvinte de preţuire. Nu lip
sesc însă nici criticile, acolo unde se întîlnesc lipsuri sau greşeli de fond s!lu de metodă. la 
una sau alta. din lucrările analizate. Observaţiile de felul acesta, însoţite de completări sau co
rectări, vădesc un adîne cunoscător al celor mai variate probleme din perio1da respectivă de timp. 
De aceea, fără să fie exhaustivă, darea de seamă prezentată aci pe scurt constituie o că.lăuză 
valoroasă nu numai pentru specialişti, ci şi pentru toţi cei porniţi pe calea unei cît mai temeinice 
cunoaşteri a scrierilor de limbă. greacă şi latină. şi a culturii de tradiţie greco-romană. din primele 
secole ale erei noastre pînă la începuturile epocii feudale. 

Ion Barnea 
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